

Oficinas y Talleres Sagasta, 55 y Old, 12
Teléfono, 1621. Apartado, 171
ALICANTE
Un mes 2'50
Provincia trimestre 8'75
EDICION DE LA NOCHE
(Franqueo concertado)

El Luchador

25º Año. Número 8867
Jueves 10 de Junio de 1937

¡Ayudada a Euzkadi!

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ EN 1912

¡Viva la República!

Comentario del día

Completamente lógico

El obispo de Pamplona quiere que se erija un monumento a la memoria del general Mola. Ha hecho ya diversas gestiones. Ha ofrecido cruces de la catedral pamplonesa. Se va a dirigir a otros obispos para que le ayuden.

El general Mola ha traicionado a su patria, poniéndose al servicio de los invasores, italianos y alemanes. El general Mola es, con otros, culpable de una guerra civil, provocada luego en guerra de independencia, que ha costado ya cientos de millares de vidas españolas. El general Mola, al iniciar la ofensiva contra Euzkadi, dijo en una proclama que si la provincia, con su capital, no se rendían, no dejaría en una y otra persona viva ni piedra sobre piedra. El general Mola es responsable directo de las destrucciones de Durango, Eibar, Guernica, Marquina, Amorebieta, Munguía, Galdeano y otras muchas florecientes poblaciones guipuzcoanas y vascas. El general Mola ha visto imposible cómo sus cañones y sus aeroplanos, cumpliendo órdenes suyas, destruían iglesias, llenas de fieles y mataban monjas en sus celdas y sacerdotes al pie de los altares y cuando revestidos,

estaban oficiando. El general Mola ha permitido que se bombardeen los lugares donde se efectuaba el embarque para otros países, de los niños bilbainos a quienes se quiere, expatriandoles, salvar de la muerte.

Y en vista de eso, y por eso, y para celebrar y premiar todo eso, el obispo de Pamplona toma la iniciativa de una suscripción y ofrece alhajas del templo catedralicio de su diócesis, y recurre a la prensa y escribe a sus colegas del episcopado...

Pero no nos asombramos excesivamente caso tan peregrino. Vemos a los rebeldes hispanos, que blasonan de tradicionalistas y ultracatólicos que pretenden restaurar el predominio de la iglesia en España, lo que no les impide fusilar sacerdotes en las Provincias Vascongadas, posarse genuflexos ante los nazis alemanes y humillarse vergonzosamente cada vez que Von Faupel alza la voz...

Y sin embargo, los nazis, en Alemania, son los verdugos del catolicismo. Han disuelto un Centro Católico. Han suprimido sus periódicos. Han encarcelado o desterrado a sus propagandistas. Han declarado ilegales las Juventudes Católicas, y estos días se dedi-

can a prender y condenar a muchos años del presidio a decenas de curas, monjes y frailes, después de intentar deshonrarlos en procesos escandalosos. Y estos días también vemos a Goebbels, el brazo derecho de Hitler, amenazando en mítines a los católicos y anunciando persecuciones, a cuyo lado, el célebre Kultur Kampf de Bismarck sería un juego de niños.

Ajustó el Reich un concordato con la Iglesia católica. Y se dedica a violarlo conculcándolo. En vano reclama el Papa. En vano profestan obispos y párrocos. Hitler se ríe de ellos. Y la campaña sectaria del nazismo es cada día más violenta y cruel. Pero ello no impide que nuestros católicos aduleren a los hitlerianos de un modo indigno. Bien es verdad que han traído a los moros a España y que les ponen escapularios en el pecho...

No nos escandalicemos demasiado, pues, viendo cómo el obispo de Pamplona quiere perpetuar la memoria del verdugo Mola, traidor a su patria, asesino de sus compatriotas, destructor de pueblos y ciudades españolas y bombardeador e incendiador de iglesias y conventos...

Del magno proceso histórico contra los facciosos

Este informe pertenece a las diligencias sumariales que, por orden circular de la Fiscalía General de la República, están instruyendo todos los fiscales del territorio leal.

El suplicio y la muerte del ex-Director General de Seguridad don Arturo Menéndez

(Relato, según las declaraciones prestadas, ante la Fiscalía del territorio de Aragón, por varios testigos presenciales y de referencia de los que el Fiscal se reserva los nombres por el motivo de que todos los comparecientes tienen familiares en la zona facciosa, que pudieran ser víctimas de represalias).

Encerrado en la cárcel de la capital aragonesa, comenzó para don Arturo Menéndez el suplicio que había de prolongarse durante quince días.

Apenas hubo penetrado en el recinto carcelario fué llevado a una sala en donde, después de darle fuertemente con una cuerda que se enrolla en espirales desde los hombros a la cintura le impedía mover los brazos, le golpearon con unos vergajos hasta conseguir que el sangre brotara del rostro del preso.

Luego, de un fuerte empujón lo lanzaron al interior de un calabozo; cerraron por fuera y allí dejaron al detenido durante toda la noche.

Al día siguiente, sustituida la cuerda que le había aprisionado el cuerpo o por otras más fuertes con las que le amarraron las manos, fué conducido el señor Menéndez ante las autoridades militares facciosas. Un capitán, rodeado de falangistas, se encargó de escoltarle a un interrogatorio.

—¿De modo que tú eras el Director General de Seguridad que contribuyó a que fracasara el movimiento del 10 de agosto de 1936?

—Cumplí con mi deber y defendí a la República.

—¿Llamas cumplimiento del deber a lo que hiciste?

—Lo hice con toda dignidad y sin que mis manos se mancharan de sangre como bien puede haberlo hecho contra los monárquicos que en aquella ocasión se alzaron en armas contra la legalidad republicana.

La entereza y la serenidad de don Arturo Menéndez, exasperaron a los falangistas quienes, al escucharle, le punfaron apesadumbradamente las pistolas con la decisión de asesinarle allí mismo.

—¡Vamos a acabar con él!

Pero el capitán nos cortuvo seriamente, no era el momento; ya le matarían; pero todavía era pronto.

El preso, exaltada su dignidad de hombre, exclamó:

—No es peligrosa vuestra actitud contra un hombre imposibilitado de defenderse.

—¿Lo dices porque llevas las manos atadas? Eso se arregla enseñando a contestar el capitán, quien dirigiéndose a uno de los falangistas le dijo al tiempo que le entregaba un afilado machete que estaba sobre la mesa:

—Toma, muchacho: a ver si de un solo tajo le cortas las ligaduras.

El falangista, descargó un machetazo entre las manos del detenido y al cortarle las ataduras le ceramó el dedo pulgar de la mano derecha. Apenas si el señor Menéndez cobró un gesto de dolor; pero nada dijo; se limitó a sacar del bolsillo un pañuelo y a anudárselo sobre la mano sangrante.

Hubo un instante en que las burlas y los insultos de los falangistas pusieron el comentario cruel a aquella escena. El capitán volvió a hablar al preso. Ahora lo hizo en tono de persuasión.

—Y el caso es que no sólo podría salvarse, sino que hasta conseguirías

Prensa facciosa

LOS FACCIOSOS NIEGAN LO QUE HAN CONFESADO YA LOS MISMOS ITALIANOS

De la «Hoja Oficial de los Lunes», de Sevilla:

«Londres. — En el Foreign Office se ha recibido una nueva protesta del Gobierno de Valencia referente a la supuesta llegada de fuerzas miliares italianas a territorio de la España nacional. Pretende a todo trance el Gobierno de Valencia que la cuestión sea tratada en el seno del Comité Internacional de no Intervención. (Desde luego, el Gobierno «rojo» de Valencia, quiere practicar, como norma sistemática, una política enredosa e intrigante.)

Esa llegada de italianos a España la han reconocido los periódicos de Mussolini al elogiar el heroísmo de nuestros hombres que pelean contra la revolución española.

Y estas manifestaciones han sido reproducidas textualmente no sólo por la prensa de la España republicana sino por casi toda la mundial.

Si no han llegado fuerzas italianas cómo se han batido y por qué las elogian en calidad de combatientes? También en este aspecto, los traidores son más torpes y más repugnantes que los que se aprovechan de la traición.

COMO CAEN LOS SOLDADOS GALLEGOS

De «Sur», de Málaga:

«Orense. — Anoche llegó en auto-

móvil el general Aranda. En otros automóviles le seguían las autoridades, que habían ido a esperarle. La banda municipal dejó oír el Himno Nacional, que fué escuchado con emoción. El general revisó las fuerzas y después subió al balcón del Ayuntamiento, desde donde correspondió a los soldados gallegos que hay en el frente. Esos soldados gallegos, magníficos, heroicos, a los que se puede pedir todos los sacrificios, ya que los ofrecen con la alegría en los ojos. Vengo de verlos como defienden a España y de verlos como caen. El general se despidió del público con el brazo en alto. Después de cenar en el Hotel Roma, se retiró a descansar.

Si después de cenar y de tanto embuste pudo quedarse dormido, acaso tuviera la pesadilla de verlos cómo caen. Maldiciendo a quienes los obligan a ponerse frente a sus únicos defensores.

Dejen libres unos momentos a esos soldados y verán a donde van. Adonde vienen en cuanto se desculdian sus vigilantes. No en balde recuerdan lo que han hecho con sus padres y con sus hermanos y ven a cada paso cómo se aniquila la riqueza de España o cómo se entrega a los invasores.

CUIDADO CON EL CINE

¿Quién selecciona los programas?

En un salón de espectáculos de esta capital, se está proyectando «La bien pagada». Anticipamos desde luego nuestra seguridad de que quienes confeccionan los programas de dicho salón tienen voluntad en servir la moral antifascista con todo empeño; pero precisamente esta seguridad nos incita a hacer un comentario para recomendar que la selección de las películas se inspire en el exquisito cuidado de que el cine distraiga sin menoscabar los gustos del público, cuando menos, ya que el ideal de contribuir a su educación no es fácil conseguirlo mientras no existan los films rodados bajo este estímulo, y además, que no se utilicen inconscientemente para divulgar valores falsos de la literatura y del arte nacionales.

Otro que como se anuncia, la película antes citada tiene por protagonista a la actriz Lina Yegros, que acaso sea en esta ocasión la única vez que ha aparecido y aparece en la pantalla y de la que no tenemos antecedentes que nos permitan incluir en ningún índice político, aunque la compañía en que aparece la haga sospechosa de predilecciones incompatibles con la democracia republicana; pero el argumento es una adaptación cinematográfica de la novela de igual título de ese delirante escritor, diámois así, que se llama Carrere y Novillo, por mal nombre «El Caballero Audaz», y en el cuadro de personajes que mayor intervención tienen en la película figura el ex-Marqués de Portago. Recordamos la publicidad que se hizo a este film cuando se estrenó y de la misma tomamos los detalles que recojimos.

Si se trata de una obra del arte cinematográfico de ejemplar humanismo y de importancia estética, nada diríamos. Pero basta saber lo que dejamos apuntado para que se comprenda que en este caso y en todos, la realización del espectáculo ha de hacerse bajo una dirección con sentido político, artístico y educativo. Si estas dos últimas condiciones se difieren, logrará, habrá que dar un margen de tolerancia hasta que la industria del espectáculo cuente con los elementos adecuados a aquellas; mas la primera es inexcusable siempre y con mayor motivo en las presentes circunstancias.

Hay que fijarse bien en los programas.

Ideal Cinema
Hay gran éxito de la bonita producción «Escándalo estudiantil». Sección permanente desde las 5 de la tarde.

Arma de Aviación

Oficinas de Propaganda y Reclutamiento

Comisariado político

Ante la gran cantidad de solicitudes recibidas en este Comisariado pidiendo el ingreso en el Arma de Aviación para ser encuadrados en la defensa aérea, y en los aeródromos, deberán tener los 18 años cumplidos y no rebasar de los 20 años.

2.º Será condición indispensable y sin ella no será válida la documentación, la presentación de certificado de nacimiento, con objeto de que se demuestre que el aspirante está dentro de la edad comprendida de los 18 a los 20 años.

3.º El aspirante traerá consigo o remitirá a estas Oficinas con la documentación, el aval político de un Frente Popular o entidades antifascistas, en el que se diga clara y concretamente que el aspirante al ingreso, es afecto al régimen legalmente constituido.

4.º El aspirante que fuere evacuado y su pueblo estuviese en poder de los facciosos por cuya circunstancia no podrá adquirir la certificación de nacimiento, deberá ante el Juzo o Alcaldía de la localidad donde se encuentre hacer una comparecencia, en la que sus padres y testigos declaren y firmen, que el interesado está obligado en la edad de los 18 a 20 años, indicando en la comparecencia fecha, mes y año de su nacimiento, lo cual suplirá la verdadera certificación de nacimiento a la par que el padre y ante dicha Autoridad, dará su consentimiento al hijo.

5.º Toda documentación que no se acoinde a estas instrucciones será rechazada.

6.º Si persona o entidades, no teniendo en cuenta estas instrucciones pretendieran influir o recomendar algún caso, apartándose de las instrucciones señaladas no serán atendidos, como así mismo si alguien pretendiese visitar al Comisariado para recabar lo contrario a lo ya señalado, no sería recibido por el Comisariado político.

7.º La correspondencia para la recluta se recibe en el Comisariado de Aviación, Casa Convalecencia.

Murcia 8 de junio de 1937, El Comisariado político, Antonio Cañizares.

Lea EL LUCHADOR

Consejería Local de Abastos

En el día de ayer han sido multados los siguientes comerciantes y ciudadanos, por infringir los precios de tasa.

Miguel Deyesa Fuster, comestibles, Jaime Segarra, 75. Decomiso de 89 huevos y 100 pesetas de multa.

José Gisbert, comestibles, calle C. Segarra, 300 pesetas de multa.

José Gisbert, comestibles calle C. Segarra, en el día de hoy, 200 pesetas de multa.

Juan Sánchez, comestibles, Alfonso el Sabio, 250 pesetas de multa.

Comité Obrero Administrativo: de Magro, 4'008 pesetas de multa.

Bautista Cano, Mercado de Abastos, 200 pesetas de multa.

Una vez más rogamos al público denuncie cuantas infracciones de precios de tasa puedan comprobar.

Las pastas para sopa se venderán a partir de hoy al precio de tasa de 1'80 pesetas el kilo.

El precio de venta al público de las patatas, es de 0'65 pesetas el kilo.

Alicante, 10 de Junio de 1937.

Arte y artistas

«EL CRISTO MODERNO»

Ayer ha debutado en el Principal la Compañía malagueña de comedias de la que es responsable el primer actor José Martínez, representando la obra social «El Cristo Moderno», de Fola Irgurbide.

Múltiples ovaciones escucharon los artistas, pues que sus actuaciones brillantes, merecieron la cordial aceptación del público.

«MAQUINAS!»

Esta tarde estrena esta compañía malagueña de comedias de José Martínez, la obra de Alvaro de Orriols, «Máquinas», de actualidad palpitante ahora, y de cuyo estreno daremos cuenta mañana.

Prórroga del cursillo Anti Gas

A petición de numerosos solicitantes de los diversos pueblos de la provincia, el Comité Local Anti-Gas de Alicante ha acordado ampliar el plazo de matrícula hasta el día 18 del actual, quedando, por tanto, prorrogada la inauguración de las conferencias hasta el jueves día 17 de Junio a las siete de la tarde.

Las inscripciones pueden seguirse haciendo como hasta ahora, en la Secretaría Anti-Gas de Asistencia Social, Paseo de Gada 17 duplicado, municipal.

El Secretario, M. Torres Oliveros.

Dirección General de Industria

AVISO A LOS INDUSTRIALES

Disponiendo esta Dirección de alguna cantidad de carbonato de magnesita en sacos y en cajas así como de magnesita plástica en sacos, se advierte a los industriales que puedan necesitar alguna cantidad de dichas materias que, mediante instancia debidamente reintegrada con arreglo a la Ley del Timbre, pueden solicitar las cantidades que necesitan dirigiendo sus peticiones dentro del plazo de ocho días a partir de la fecha de este anuncio a la Dirección General de Industria, Avenida de Nicolás Salmerón, número 9, Valencia, acompañada del recibo corriente de la contribución industrial e indicando la aplicación que darán a dichas materias y el consumo mensual de las mismas advirtiéndoles que toda petición supone la aceptación por parte del interesado de la condición de previo pago y que dará toda clase de facilidades para la comprobación de los extremos que se estimen necesarios.

Valencia, 9 de Junio de 1937.

De casa

Tenemos la satisfacción de participar a los lectores de EL LUCHADOR que nuestro antiguo y estimado colaborador, Manuel Arques Such, ha ingresado en el cuerpo de Redacción de este diario, donde inició su labor periodística inspirada siempre en elevados ideales y saturado de fervoroso alicantinismo.

La voz de la calle

LA COLA DEL AZUCAR

Hemos recorrido Alicante en estas últimas horas y el espectáculo de las colas, por el azúcar, artículo tan de política necesidad nos hizo meditar sobre el asunto. Ya habíamos presenciado en la Casa de Socorro, la llegada de mujeres desoladas, madres de familia, en busca de la receta del médico para adquirir algo del prelado artículo, que necesitaba el enfermo, el convaleciente y en muchos casos el hiberón del nene. Y hemos pensado, que en esas circunstancias, cuando el azúcar tanto escasea, no es difícil gastar en lo superfluo cuando falta para lo indispensable.

La guerra impone sacrificios y el privarse de ciertos sbericísmos es el menor que puede aceptar la ciudadanía.

El azúcar en las casas, para las necesidades expuestas y para el cotidiano desayuno.

Salon España

Hoy dos magníficas películas en español. «Diplomáticas» por Wheeler y Wolsey. «Bajo el cielo de Cuba» por Lupe Vélez y Lawrence Tibbey.

Sección permanente desde las 5 de la tarde.

Partes de guerra

Ministerio de Defensa

Magnificas palabras de Rolland

ULTIMA HORA

nicaciones cursadas entre Londres, París, Berlín y Roma.

Es probable que hoy, el Gobierno inglés que conserva la iniciativa de las negociaciones, comience a consultar a las potencias responsables del control para redactar el proyecto de acuerdo sobre reforzamiento de las seguridades de las escuadras.

Los gobiernos de París y Berlín explicaron ayer su adhesión al procedimiento y se espera que en breve llegará la contestación italiana. Parece que no surgirán dificultades importantes.

Después de la redacción del proyecto se supone que el gobierno inglés dirigirá un comunicado a las dos partes españolas para que se comprometan a respetar las zonas de seguridad. No parece que el Comité mismo haga el llamamiento pues la ausencia de Alemania e Italia de este organismo le deja incompleto. Siguen las negociaciones para que estas potencias vuelvan a formar parte de aquél.

Por el contrario el acuerdo se ha de verificar entre las cuatro potencias para reforzar la seguridad de los buques.

DECLARACIONES DE LLUHI Y VALLESCA

Barcelona. — A mediodía el presidente de la Generalidad recibió al cónsul general de España en Toulouse señor Lluhi y Vallesca.

Dijo a los informadores que estaba apartado de la política y que es limitado a servir al país y en el cargo que desempeña.

Al preguntarle uno de los informadores acerca de la disposición de Francia hacia nuestra causa, dijo:

La Francia democrática, la comunista y socialista siguen con interés la lucha heroica del pueblo español contra el fascismo nacional e internacional.

No se trata de una colaboración platónica, pues Francia sabe que si en España triunfara el fascismo, los Pirineos se verían poblados de italianos y alemanes que plantarían allí su afán de aherrojar al mundo con cadenas.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

París. — Los comentarios de la Prensa giran principalmente sobre la cuestión española.

«Le Populaire» escribe: El sistema de control ha trabajado a beneficio de los rebeldes y con perjuicio para la República española.

La conclusión de ello es, primero, que bien por la Sociedad de Naciones o el Comité de Control se busquen y concreten los esfuerzos del Pacto de no intervención fallados hasta ahora, y segundo ampliar el control a los aviones que llegan en vuelo colocándose para ello observadores calificados en los aerodromos de todos los estados no intervencionistas y en los de España, pues sin esta medida solo podrían producirse violaciones del derecho de gentes y del pacto de la Sociedad de Naciones.

Izquierda Republicana Femenina

En el transcurso de la causa yista esta mañana contra Luis Miñano ante el Tribunal de desahucios al deponer la testigo Teresa Vilaplana ha afirmado pertenecer a la Organización de Izquierda Republicana Femenina de Alicante.

Nos interesa, de manera pública y categórica, hacer constar que en efecto la referida Teresa Vilaplana fue admitida en Izquierda Republicana Femenina con fecha 1 de Agosto de 1936, y expulsada por indecible el día 2 de October de 1937.

Conste pues, que Izquierda Republicana Femenina rechaza la afirmación gratuita hecha en la mañana de hoy por Teresa Vilaplana, que en manera alguna puede hacer valer su personalidad como afiliada a esta Organización. Alicante a 10 de Junio de 1937. V. B. La Presidenta, Manolita Lurque Albál, La Secretaria, Nieves Millán Samper.

EJERCITO DE TIERRA

Valencia, (teléfono). — Parle comendado de noche:

CENTRO. — E rlas primeras horas de la pasada noche el enemigo inició un ataque contra nuestras posiciones de Peñarubia, del frente de la Sierra, que fué rechazado fácilmente por las tropas republicanas.

Durante la jornada de hoy la actividad ha sido muy escasa en todos los frentes de este ejército, registrándose tan sólo fuego de fusil, ametralladora y cañón, sin consecuencias para nuestras tropas.

Se pasaron a nuestras filas doce evadidos del campo rebelde.

NORTE. — Vizcaya: Cañoneros y tiros sin importancia. Asturias: En Oviedo, fuego de cañón por ambas partes, sin consecuencias.

En El Escampero se sostuvo un ligero combate, ocasionando al enemigo bastantes bajas y logrando apoderarse nuestras tropas de una ametralladora, un fusil ametrallador y varios fusiles.

En el frente de León las tropas republicanas ocuparon la sierra de Porely y Santa Flor, huyendo el enemigo, que dejó en nuestro poder quince carabinas, gran cantidad de bombas de mano y abundantes municiones, capturándosele bastantes prisioneros y causándosele bajas vistosas.

Procedentes del campo faccioso se presentaron en nuestras filas varios paisanos y ocho soldados con armamento.

En los demás frentes, sin novedad.

«Bravos camaradas: Todos nuestros pensamientos se dirigen hacia vosotros. El porvenir de occidente se está decidiendo en vuestros campos de batalla. El destino de la libertad de Europa va ligado a vuestra victoria. Vuestro Frente Popular es, ahora, la vanguardia de las democracias en la lucha entre los pueblos y el fascismo. ¡Coraje y gloria a vosotros, camaradas!»

ROMAIN ROLLAND

Izquierda Republicana GRANDIOSO MITIN

El domingo, día 20 del corriente, a las once de la mañana, se celebrará en el Teatro Principal un gran acto de propaganda del ideario del Partido, en el cual intervendrán los correligionarios siguientes:

Antonio Eulogio, Victoria Kent, Miguel San Andrés y Bibiano Fernández, Osorio Tafall. Presidirá Lorenzo Carbonell.

Tribunales TRIBUNAL DEL JURADO DE URGENCIA

Esta mañana ha comparecido ante este Tribunal el denunciado por desahucio al Régimen Luis Miñano González, de esta localidad.

De hombre bueno ha actuado el abogado de esta capital don Luis Abenza Rodríguez.

De sesgos de cargo y de descargo han comparecido varios vecinos de esta misma localidad.

El Ministerio Fiscal al emitir su informe ha solicitado para el denunciado Luis Miñano por considerarlo desahucio al Régimen la pena de cinco años de privación de libertad, una multa de cien mil pesetas y las accesorias de pérdida de derechos civiles y políticos, privación de cargo público y de derechos pasivos de toda clase de profesión, industria u oficio.

El hombre bueno ha solicitado la absolución para su defendido.

El Tribunal ha dictado sentencia de acuerdo con la petición Fiscal.

Compro Libros Antiguos y Modernos Españoles y Extranjeros PASO A DOMICILIO SANCHEZ Carmen N.º 9 bajo ALICANTE

Pro Hogar del Combatiente

Suma anterior, pesetas 4.617,45. Un antifascista, 2.040 pesetas; Recogido en esta Pagaduría, 180.

Suma y sigue, pesetas 6.837,45. Alicante 9 de Junio de 1937.—El Secretario de Administración y Finanzas, J. Molina.

El Tesorero de Hacienda

En a/cnto Saluda nos comunica don José Gavilán Tovansa, haber tomado posesión del cargo de Tesorero de Hacienda, agradecemos la deferencia y reciprocamos sus ofrecimientos.

Consejo Municipal HALLAZGO

En la Secretaría del Ayuntamiento y a disposición de quien acredite ser su dueño se halla un porramonedas conteniendo cierta cantidad de dinero, hallado en el vía pública.

Alicante, 10 de junio 1937. — El Presidente, Santiago Martí.

Lea EL LUCHADOR

H A SIDO ASESINADO CARLOS LAMELA ORADO, DESTACADO ELEMENTO DE LA JUVENTUD DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Madrid. — Unos desconocidos han asesinado a Carlos Lamela Orado destacado elemento de la Juventud de Izquierda Republicana.

En la actualidad pertenecía al Escuadrón de caballería «Jesús Hernández», del que era Comisario Político.

IMPORTANTE CONFERENCIA DEL DIPUTADO DE IZQUIERDA REPUBLICANA SEÑOR FERNANDEZ CLERIGO

Madrid. — Anoche pronunció una Conferencia ante el micrófono de Unión Radio, el vicepresidente de las Cortes señor Fernández Clerigo.

Fijó la posición de Izquierda Republicana ante los momentos actuales y a continuación hizo un llamamiento a una estrecha unión entre todos los antifascistas.

CONVOCATORIA PARA CUBRIR PLAZAS DE LA ACADEMIA DEL INSTITUTO DE CARABINEROS

Valencia. — Una orden de Hacienda y Economía anuncia una convocatoria para cubrir en la Academia del Instituto de Carabineros tres plazas de profesor y tres de auxiliar.

EN EL CAMPO FACCIOSO, ENTRE OTRAS CALAMIDADES, HAY SARNÁ

Madrid. — Se ha evadido del campo faccioso y se ha presentado en nuestras filas un obrero del diario madrileño «A B C». Ha hecho interesantes manifestaciones sobre la situación en el territorio fascista.

Dice que la ofensiva republicana sobre el monte Garabitas costó a los facciosos miles de bajas. Una batida completa fué deshecha pereciendo los sesenta artilleros que operaban en la misma.

En las trincheras enemigas se ha presentado una epidemia de sarna y en Plasencia hay un Hospital abarrotado de sarnosos con un solo cuarto de baño para todos.

Ha facilitado otros detalles ya conocidos, la descomposición de la retaguardia facciosa.

UN PERSONAJE SINIESTRO

Madrid. — Se dice que el exgeneral Franco ha nombrado Jefe de su guardia personal al tristemente célebre comandante Doval.

LA UNIDAD DE LAS JUVENTUDES

Madrid. — La Internacional Juvenil Socialista ha contestado al llamamiento hecho por la Ejecutiva Nacional de la Juventudes Socialistas Unificadas.

Rela'a los acuerdos que se han tomado ya para la unidad de las Juventudes.

EL COMITE EJECUTIVO DEL PARTIDO SOCIALISTA UNIFICADO DE CATALUÑA HA EXPULSADO AL DIPUTADO PLA ARMENGOL

Barcelona. — El Comité Ejecutivo del Partido Socialista Unificado de Cataluña ha expulsado del seno del

PARTE DE GUERRA DEL EJERCITO DEL ESTE

Barcelona. — El comunicado facilitado esta mañana por el Jefe del Ejército del Este dice así:

«Nuestra aviación hizo diversos vuelos de reconocimiento en terreno faccioso. Nada más digno de mención.»

INTERESANTE NOTA DE LA MINORIA MUNICIPAL DE LA C. N. T.

Barcelona. — En el Ayuntamiento se ha facilitado una nota de la minoría municipal de la C. N. T. en la que dice que no es partidaria de la municipalización de los servicios afectados.

En la nota se añade que por la colectividad de tranvías se han estado entregando mensualmente entre sesenta y setenta mil pesetas para necesidades de guerra.

Impresión de la jornada en el frente del Centro

EN EL SECTOR NORTE DE LA PROVINCIA DE GUADALAJARA NUESTRAS FUERZAS HAN REALIZADO IMPORTANTE GOLPE DE MANO

Madrid. — Esta madrugada los facciosos que actúan en la Ciudad Universitaria atacaron con alguna violencia nuestras posiciones. Pese a la gran cantidad de municiones que gastaron los rebeldes, el ataque no fué

como en otras ocasiones muy violento. Los soldados de la República rechazaron con facilidad esta agresión a nuestras trincheras, y la calma reinó para no alterarse ni en la madrugada, ni durante la mañana de hoy.

En el sector norte de la provincia de Guadalajara nuestras fuerzas han realizado un audaz y rápido golpe de mano. Cerca de las Inviernas hay una posición situada entre los ríos Tajo y Tajuña, denominada meseta de la Alcarria. Nuestras fuerzas, en un movimiento de rapidez extraordinaria, atacaron dichas posiciones por sorpresa. Antes de que el enemigo tratase de organizar una defensa mediana, nuestras fuerzas capturaron al gún material de guerra, entre el que figuraban ametralladoras, fusiles y municiones.

El Ejército Popular logró capturar también sesenta prisioneros, todos ellos españoles.

Nuestras fuerzas, realizada esta operación, se replegaron no a las posiciones de donde habían salido, sino a otras bastante más adelantadas, dejando la meseta de la Alcarria totalmente batida por nuestro fuego y en posición de tierra de nadie.

En los frentes de la Sierra, tranquilidad. Solo el diario cañoneo y de cuando en cuando la presencia de nuestra aviación, que observaba el campo rebelde y que bombardeó algunas de sus posiciones.

En los demás frentes no hubo novedad, excepto en los del Jarama y sur del Tajo, donde nuestras fuerzas han continuado sus incursiones en el campo enemigo.

UNA OBSERVACION OPORTUNA

Barcelona. — Durante la celebración del festival en el Palau de la Música Catalana para que los delegados españoles que estuvieron en la U. R. S. S. con ocasión del Primero de Mayo dieran cuenta de sus impresiones, José Alcañá Castillo advirtió como en la película que iba a proyectarse podía apreciarse el gesto de disgusto de los representantes militares de los países fascistas a la vista del desfile majestuoso e impresionante del Ejército rojo.

En efecto, al proyectarse la película pudo apreciarse el gesto violento del agregado militar de Polonia que conversaba con los agregados militares de Alemania e Italia.

El público acogió este gesto con una sonora carcajada que acabó en una imponente silba.

EL MONAGUILLO GIL ROBLES DICE UNAS CUANTAS MAJADERIAS

París. — Un enviado de la Agencia Havas ha conversado con Gil Robles, quien les expresó su criterio acerca de la situación de España. Gil Robles dijo:

«Creo que Franco se ha atrevido a hacerse cargo de todos los poderes políticos, siendo al mismo tiempo Jefe del Estado y Jefe del Gobierno, en parecidas condiciones al Presidente de los Estados Unidos. Por ahora no se organiza ninguna representación política, y mi impresión es únicamente personal, pero creo que las combinaciones de nombres lanzadas al extranjero no sólo son prematuras, sino que iban desprovistas de toda posibilidad de realización. De todas formas, en la hipótesis de un cambio político, los acontecimientos no podrán producirse hasta después de realizada una importante operación militar, por ejemplo, la toma de Bilbao.»

HACIA LA SOLUCION DE LA LLAMADA CRISIS DEL CONTROL

Londres. — En los círculos políticos ingleses no creen que la cara del representante de la U. R. S. S. rebase las negociaciones sobre las garantías de seguridad para las escuadras de control.

Se admite que se tiene a las potencias miembros del Comité al corriente y se asegura que se ha informado a los delegados soviéticos de las comunicaciones cursadas entre Londres, París, Berlín y Roma.

Es probable que hoy, el Gobierno inglés que conserva la iniciativa de las negociaciones, comience a consultar a las potencias responsables del control para redactar el proyecto de acuerdo sobre reforzamiento de las seguridades de las escuadras.

Los gobiernos de París y Berlín explicaron ayer su adhesión al procedimiento y se espera que en breve llegará la contestación italiana. Parece que no surgirán dificultades importantes.

Después de la redacción del proyecto se supone que el gobierno inglés dirigirá un comunicado a las dos partes españolas para que se comprometan a respetar las zonas de seguridad. No parece que el Comité mismo haga el llamamiento pues la ausencia de Alemania e Italia de este organismo le deja incompleto. Siguen las negociaciones para que estas potencias vuelvan a formar parte de aquél.

Por el contrario el acuerdo se ha de verificar entre las cuatro potencias para reforzar la seguridad de los buques.

DECLARACIONES DE LLUHI Y VALLESCA

Barcelona. — A mediodía el presidente de la Generalidad recibió al cónsul general de España en Toulouse señor Lluhi y Vallesca.

Dijo a los informadores que estaba apartado de la política y que es limitado a servir al país y en el cargo que desempeña.

Al preguntarle uno de los informadores acerca de la disposición de Francia hacia nuestra causa, dijo: La Francia democrática, la comunista y socialista siguen con interés la lucha heroica del pueblo español contra el fascismo nacional e internacional.

Informacion del Extranjero

DECLARACIONES DE EDEN EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres. — Constando esta tarde en la Cámara de los Comunes a diferentes interrelaciones sobre los diversos aspectos del conflicto español, Eden ha declarado:

«Si las proposiciones hechas en el curso de los actuales cambios de impresiones relativas a la seguridad de las flotas del control hicieran necesaria la modificación del plan de no intervención, el Gobierno británico estimaría, en lo que concierne, que esta modificación debería ser sometida al Comité.»

El ministro inglés de Negocios Extranjeros recordó que, por otra parte, los cambios de impresiones tenían lugar con conocimiento del Comité y añadió que el Gobierno británico «aceptaba y había aceptado siempre el derecho de legítima defensa, pero que nunca reconocería el derecho a las represalias.»

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN LONDRES SE HA ENTREVISTADO CON EDEN

Londres. — El embajador de España en Londres ha estado en el Foreign Office, donde ha sido recibido por Sir Eden.

Todas las medidas internacionales encaminadas a dar eficacia a las fuerzas de control serán respaldadas por el Gobierno español.

El apoyo del Gobierno, a estas medidas será incondicional, pero siempre que en ellas no se pretenda una maniobra en favor de los elementos rebeldes.

También en el Foreign Office se espera recibir una nota en la que en forma definitiva se haga constar la aceptación de Francia de las proposiciones hechas.

LA U. R. S. S. PIDE QUE SE LE INFORME DE LA MARCHA DE LAS NEGOCIACIONES

Madrid. — Según informaciones de Moscú, el embajador de la U. R. S. S. en Londres, camarada Maisky, ha dirigido ayer una carta al Presidente del Comité de no Intervención recabando el derecho de que se ponga al corriente a todos los miembros de este organismo, de las actuales negociaciones entre las potencias encargadas del Control naval.

UN CARLISTA MENOS

París. — El coronel de Havas en Victoria da cuenta de la muerte del exduque del Infantado, Francisco de Borja Arceaga, teniente de los requetés.

Le alcanzó una bala republicana en los últimos combates, en que los facciosos trataban de apoderarse del monte de Lemona.

UN ACTO DE ADHESION A LA REPUBLICA ESPAÑOLA EN BAHIA BLANCA

Buenos Aires. — Un periódico da cuenta de un acto en honor de la República, organizado por la Junta de Ayuda a España, en Bahía Blanca.

Este consistió en una cena, a la que concurrieron más de 3.500 comensales.

En la calle quedó mucha gente que, no habiendo adquirido con tiempo su

Informacion general

UNA INICIATIVA DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Barcelona, (teléfono). — Por iniciativa de Izquierda Republicana ha sido abierta una suscripción, cuyos fondos serán destinados a la construcción de un buque de guerra para la Flota republicana, cuyo buque llevará el nombre de «España».

BUQUES ESPAÑOLES HAN BOMBARDEADO CEUTA

Londres. — La Agencia Reuters, da cuenta de noticias de Gibraltar referentes a que durante la pasada noche dos buques de guerra, con las luces apagadas han bombardeado el puerto de Ceuta, haciendo más de veinte disparos.

Las baterías de costa contestaron a este bombardeo.

CONTRA UNA CAMPANA INSIDIOSA

Valencia. — El ministro de Instrucción Pública, ante la indigna campaña emprendida acerca del traslado a París de varios cuadros, con destino a la Exposición Internacional, ha manifestado que es totalmente inexacto que tales obras hayan sido enajenadas.

Se trata de ciento cincuenta cuadros, famosos en el mundo, que fueron salvados por nuestros milicianos de los ataques enemigos contra el Museo del Prado y otros rescatados de entre las cenizas de diversos museos.

LOS PERIODISTAS OBSERVARAN CON UNA COMIDA AL GENERAL MIJAJA

Madrid. — El general Mijaja recibió anoche a los periodistas, manifestándoles que no había habido novedad alguna en los frentes madrileños, donde existía tranquilidad absoluta.

Hoy los periodistas observarán con una comida al general, para corresponder al agasajo de que les hizo objeto días pasados.

Central Cinema

Hoy la interesante producción dramática en español «Barreras infranqueables» por Paul Muni.

Sección permanente desde las 5 de la tarde.

estómago intestinos Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. EL ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS ayuda a las digestiones, tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, vómitos, dispepsia, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS VENTA EN FARMACIAS PRECIO 25 Ptas. 100 Ptas. 200 Ptas.

Crimen misterioso A espaldas del Cementerio de San Blas, junto al camino que conduce a Rabasa, ha aparecido el cadáver de un joven degollado

Al tener conocimiento de que había sido encontrado el cadáver de un joven, degollado, hemos inquirido detalles del suceso y a continuación hallará el lector cuanto nos ha sido dable averiguar.

SOBRE LAS SIETE...

De la mañana de hoy, a espaldas del cementerio viejo de San Blas, en el camino que conduce a Rabasa, pero ya en la hondonada donde se halla enclavada la finca conocida por la de Laporta; unos trabajadores que se dirigían a la faena, se han tropezado con el macabro hallazgo del cadáver de un hombre joven, como de unos 28 años de edad, más bien delgado, de pelo rubio y peinado hacia atrás.

Seguidamente, el hecho se ha puesto en conocimiento de EL JUZGADO DE GUARDIA

Que lo era el del Sur, formado por el digno juez señor Mateos, secretario señor Prior, alguacil Felipe y el médico forense, quienes, inmediatamente se han trasladado al lugar del suceso.

La víctima de este crimen, que hasta el presente aparece rodeado del mayor misterio, ha resultado ser el vecino de esta localidad, con domicilio en La Florida, Luis Mañogil a quien, su matador, le ha seccionado la yugular, esgrimiendo una arma blanca que no ha podido ser hallada todavía.

El cadáver apareció en el ya indicado camino, próximo a una pequeña loma, desde la que paría un reguero de sangre. Esaba la víctima sin la americana, en cargo de camisa y con la braguita del pantalón desabrochada.

Desde la pequeña loma, donde al parecer hubo de existir lucha, había el lugar, en que cayó muerto el infornunado Mañogil, se advierte, como hemos dicho, huellas de sangre. Y también han sido hallados algunos papeles pertenecientes al muerto. Circunstancia ésta, que hace abrigar la idea, asociándola con otra que también hemos apuntado, de que el móvil bien pudo ser el atraco y tal vez valiéndose para ello de alguna mujer.

LA MADRE... Del desgraciado Luis Mañogil, ha coincido con el reporter que está relata, en un tranvía de los del disco 7. Venía del depósito judicial. Acababa de ver el cadáver de su hijo, muerto trágicamente. A mano alzada. Lloraba angustiosamente. No había para ella consuelo alguno. ¡Pobre mi mehu! ¡Pa robarte se han mor: com un corderet! Y seguía llorando desesperadamente.

Para no apenar su angustia, no hemos querido interrogarla. Sin embargo hemos podido saber por ella, que su hijo trabajaba en las minas de Tierra arcillosa que existe en aquellos parajes donde ha aparecido muerto y que llevaba dinero encima. Uno escuarenta duros. «Más de ochenta», añade una muchacha joven que acompañaba a la desconsolada madre.

Las diligencias sumariales han de pasar al Juzgado del Norte, por ser el competente y es de esperar que pronto se esclarezca el hecho y acabe el misterio en que hasta ahora, aparece rodeado.

TRABAJADORES

Estos almacenes, siguiendo la trayectoria que se impuso, vende sus artículos a precios mínimos en beneficio de la clase trabajadora.

Nuestro lema es abaratar precios y mejorar calidades.

Visita nuestras secciones de Ropas confeccionadas de todas clases. Camisería, géneros de punto, corbatería guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes, caches-cuna y sillacoche, Sastrería, corte elegante. Confección esmerada.

Grandes Almacenes «El Aguila»

SOCIEDAD OBRERA C. N. T.

ALTAMIRA, 2.—ALICANTE